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S u m a r u l : 

„Dela Solidaritatea". — Vlsarion Roman, cuvinte rostite 
cu prilejul centenarului de Constantin Popp. — Comemo
rarea lui Visarion Roman. — In legătură cu comemo
rarea lui Visarion Roman. — Cronica: O desmin|ire. O r e c 
tificare în interesul adeuărului istorie. România menjitie eta
lonul aur. Eliberarea bonurilor de impozite, eum se exe
cută creanţele eoufra Statului. 

Dela Solidaritatea. 
Suntem in al doilea semestru al anului 

curent şi cele mai multe instituţii ale 
noastre nu şi-au împlinit datoria faţă de 
asociaţie. 

Rugăm cu toată insistenţa să ni se 
trimită fără întârziere sumeie ce ni se 
cuvin cu titlu de taxe. Din câtă sărăcie, 
şă-şi dea fiecare silinţa să trimită obolul 
în interesul cauzei, pe care o reprezintă 
„Solidaritatea". 

Deasemenea cerem cu toată stăruinţa 
acelor instituţii, cari nu ne-au trimis încă, 
bilanţurile per 31 Decemvrie 1928, 1929, 
1930,1931 1932. Este mai mult decât regre
tabil, că nici bilanţurile cerute nu ni se 
trimit la timp şi, că pentru obţinerea 
acestora este nevoie de rugăminţi şi stă
ruinţe repetate. 

„Solidaritatea". 

Visarion Roman. 
— Cuvinte rostite cu prilejul centenarului — 

de Constaniin Popp, 
uiee-preşedintele „Solidarităţii,, 
şi director la bănea „Albina"-

Asoeiaţiunea „Solidaritatea" a insti
tutelor financiare româneşti din Ardeal, 
Banat, Crişana şi Maramureş, aduee prin 
glasul meu prinosul ei de recunoştinţă 
şi de pioasă cinstire memoriei lui Visa
rion Roman, primul pioner al cooperaţiei 
româneşti ardelene, fondatorul primei 
societăfi eooperatiue româneşti din Ardeal 
la 1868 în comuna Răşinari şi părintele 
organizaţiei financiare-economice româ
neşti din Ardeal. Părinte în accepţia ade-
uarată a euuântului prin initiatiua ce a 
luat Visarion Roman încă la anul 1870 şi 
stăruinţele şi uriaşa aetiuitate, ce a des-
uoltat pentru fondarea băncii „Albina", 
principala operă a uieţii sale. 

Ideea înfiinţării unei bănci româneşti 
era, acum 6 decenii, pe cât de măreafă, 
pe atât de îndrăzneaţă şi greu realizabilă. 
Poporul românesc dela noi, abia scăpat 
de cătuşele iobăgiei, era lipsit şi de mij
loacele materiale necesare unei astfel de 
înjghebări, dar auea şi prea putini oameni 
înţelegători şi încrezători în succesul 
acţiunii începute de Visarion Roman. 

Înseşi cercurile noastre superioare 
bisericeşti din Sibiu, de pe acele timpuri, 
se arătau foarte sceptice fafă de inifia-
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iiua dascălului răşinărean, de alieum 
foarte apreciat de acele cercuri, pentru 
ealităfile sale superioare. 

Visarion Roman însă n'a desarmat în 
faţa obstacolelor multiple iuite. A urmărit 
eu dârzenia, tenacitatea inerentă firei sale, 
înfăptuirea planului odată conceput. 

A desuoltat o propagandă uie în presă 
şi eu graiul uiu, a întreprins în întreg 
Ardealul călătorii costisitoare şi obosi
toare pe la fruntaşii Dietei noastre publice 
de pe atunci, îndemnând, eonuingând şi 
câştigând pe cei şouăelniei pentru reali
zarea ideei sale. 

La 1872 şi-a uăzut în fine înfăptuită 
opera, care a făeut epocă în uiafa po
porului nostru oropsit. 

Data memorabilă când a luat fiinfă 
cea dintâi bancă românească de credit 
„ALBINA", întemeiată eu capital exeluziD 
românesc şi eu conducere pur româ
nească, nu numai în Ardeal, ei pe întreg 
cuprinsul teritoriului etnie al Românilor 
de pretutindeni, este ziua de 14 Martie 
1872. Capitalul social de Florini 300.000 — 
a fost o sumă foarte importantă pentru 
uremurile acelea şi pentru împrejurările 
noastre ea popor sărac. 

„începutul începutului — cum s'a zis 
într'o dare de seamă către adunarea ge
nerală — a fost făeut". Şi încă eu mână 
norocoasă adăugăm noi. 

Stupul, eu matca „Albina", aşezat de 
Visarion Roman la Sibiu, a roit în curând, 
abundent. 

In interual de eâfiua ani uedem ră
sărind în întreg cuprinsul Ardealului ro
mânesc număroase roiuri de albinife, în 
formă de banei de credit, independente 
şi sub firme diferite, toate după modelul 
şi structura „Albinei" şi auând ajutorul 
moral şi material al acesteia. 

e a societăţi pe acţiuni după forma 
lor juridică, dar în fond şi prin felul ope
raţiunilor lor eooperatiue prin eminenţă, 
caracter ce l-au eonseruat aceste bănci 
până în zilele de azi — eu excepţia eâ-
torua fondări postbelice. 

S'a adoptat forma societăţilor pe ac 
ţiuni, din consideraţii de ordin naţional, 
acestea auând mai multă libertate de ac 
ţiune, decât eooperatiuele supuse unui 
anumit control din partea organelor gu-
uernului unguresc ostil, precum se ştie, 
desuoltării şi consolidării poporului nostru. 

La 1897, după 25 de ani, dela în
fiinţarea „Albinei", numărul băncilor ro

mâneşti ardelene era deja de 70 eu aetiue 
totale de Lei 26,200.000 — rotund, la un 
capital social pur românesc de rotund 
Lei 4,200.000'— şi fonduri de rezeruă de 
Lei 1,160.000 - iar până la finele anului 1930, 
numărul lor a sporit la rotund 200 repre
zentând un capital propriu [capital social 
şi de rezeruă) de Lei I V 2 miliard în cifră 
rotundă. 

Băncile noastre răsărite din inspiraţia 
fericită a lui Visarion Roman au fost, toate 
izuor de stâmpărare, de satisfacere a 
setei de credit, a foamei de pământ, surse 
de emancipare economică şi de propă
şire materială a poporului ţăran român, 
eare în scurgerea de ueaeuri a trecutului 
său de obidă şi de uiaţă trudnică, afară 
de simbria muncii sale, şi uneori niei 
aceasta, nimic nu putea numi al său. 

Prin băncile şi băncuţele ardelene, 
în frunte eu „Albina" această situaţie de 
umilinţă s'a schimbat. Ţăranul român a 
putut deueni şi el, alăturea de ţăranul sas 
şi maghiar, stăpân pe glia muneită eu 
sudoarea feţei sale. 

Prin ele şi eu capitalurile puse de 
ele la dispoziţie s'a înfăptuit în mod lent, 
încă pe uremea dominaţiunii şi opresiunii 
maghiare, prima şi cea mai veritabilă 
împroprietărire a ţărănimei române arde
lene. Cu ajutorul lor multe sute de mii 
de jug are din latifundiile nobilimii ma
ghiare din Ardeal au trecut în patrimoniul 
iobagiului ualah de altă dată. 

Şi s'a realizat aceasta împroprietărire 
şi fortificare a puterii de uiată şi de re
zistentă a poporului român împotriua 
tentatiuelor şi a primejdiei de desnafio-
nalizare a sa fără mijloace agresiue şi 
numai pe cale naturală, prin lupta dreaptă 
a forţelor noastre economice concentrate 
în bănci şi prin hărnicia, munca şi cum
pătarea ţăranului nostru. 

Este prea firesc că această lăture a 
aetiuităţii băncilor noastre n'a scăpat ui-
gilentei clasei dominatoare maghiare şi 
pressei ei, cari, în întruniri, în broşuri şi 
în parlament n'au încetat a pretinde con
tinuu şi stăruitor măsuri drastice de apă
rare în contra primejdiei ualahe! S'au 
cerut chiar mijloace de extirpare a băn
cilor româneşti, numite şi înfierate drept 
tot atâtea „cuiburi de agitaţiune daco
română". 

In prefafa unei broşuri maghiare din 
1913 apărută sub titlul: „Dela hotarul de 
răsărit" însuşi un ministru maghiar, Szell 
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Kâlmân dă un adeuărat strigăt de alarmă, 
de răsboiu, prin care apelează la ra-
liarea, la unirea maghiarimii „întru apă
rarea sfântă a cauzei naţionale ma
ghiare" primejduită prin aetiuitatea băn
cilor ualahe. Iar autorul broşurei amin
tite, publicistul Bizony Lâszlo, carac
terizează băncile româneşti drept „locuri 
de eonuentieole naţionaliste" şi „drept 
cuptoare înfierbântate de ură în contra 
maghiarilor, în cari se călesc şi se fă
uresc săgeţile otrăuite ale iredentei ro
mâne". 

Măsurile reclamate de asupritorii no
ştri de pe uremuri n'au întârziat. Legile 
pentru limitarea şi reglementarea eireula-
ţiunii auerilor imobiliare, legile de colo
nizare şi multe altele, toate, au fost în
dreptate în contra Românilor şi institu-
ţiunilor lor economice şi naţionale. 

lntr'adeuăr băncile noastre ardelene 
pe lângă rolul de ocrotitoare şi promo-
uatoare a intereselor economice ale po
porului nostru au fost în aeelaş timp şi 
tot atâtea puternice şi neînuineibile cita
dele ale naţionalismului nostru integral. 
Un naţionalism, care în timpurile ante
belice şi sub dominaţiunea maghiară, la 
Românii ardeleni nu era numai euuânt 
de paradă, ei însemna adeuărată pri
mejdie, spirit de jertfă, abnegaţiune. 

In jurul şi la conducerea băncilor 
noastre s'au grupat toate forţele uii şi 
capabile ale poporului nostru, pe care 
l-au pregătit pentru ziua mare a Unirii, 
ce auea să uie. 

A răsărit, ea din pământ, o clasă 
nouă de mii de intelectuali români, aceea 
a funcţionarilor de bancă, oameni inde
pendenţi sub toate raporturile, cari ală
turea de preoţimea şi dăseălimea ro
mână mai puţin liberă în acţiunile sale, 
au fost tot atâţia complementari şi auxi
liari ai conducătorilor noştri politici de 
pe uremuri şi animatori, propagatori şi 
foriifieatori ai ideei naţionale în sânul 
poporului nostru. 

Icoana, ce am încercat să schiţez 
până acum asupra importanţei eouâr-
şitoare a operii lui Uisarion Roman, sub 
raport naţional şi economie, în uiaţa po
porului nostru din Ardeal, ar fi incompletă, 
dacă nu a-şi adaugă aici câteua euuinte 
şi asupra actiuităţii filantropice şi cultu
rale a băncilor noastre în tot trecutul 
lor de 6 decenii. 

Este o pagină din cele mai luminoase 
şi emoţionante a actiuităţii binefăcătoare 
a instituţiunilor bancare româneşti din 
Ardeal. 

In uremuri de restrişte şi de încătu
şare pentru poporul nostru, când guuer-
nanţii noştri de pe uremuri ne puneau 
pe toate terenele piedici artificiale în 
calea auântului nostru spre progres; 
când noi, autohtonii, eram copiii nimănui 
pe pământul strămoşesc al Ardealului şi 
pe puteam sprijini exeluziu numai pe 
nuterile noastre proprii, băncile noastre, 
urmând principiul euangelie „ale tale 
dintru ale tale" au sacrificat din priso
surile actiuităţii lor, din beneficiile lor nete, 
an de an, pentru scopuri filantropice şi 
culturale naţionale sume importante. To
talul acestor contribuţii beneuole pe al
tarul culturii şi uieţii noastre naţionale se 
urcă la mai multe sute de milioane Lei, 
la care „Albina" singură a contribuit, în 
cursul anilor, eu Lei 90 milioane. 

Catedrala ortodoxă, Casa naţională 
cu muzeul şi biblioteca „flstrei", edificiile 
internatului de fete şi a casei de report 
ale „Astrei" din Sibiu, scoale, biserici, 
eăminuri, societăţi culturale de tot felul, 
în tot cuprinsul Ardealului, în sate şi 
oraşe au fost împărtăşite cu mână largă 
de ajutoare importante din partea băn
cilor noastre. Iar unele au fost deadreptul 
create şi susţinute de ele. 

Nu uoiu uita să amintesc la acest 
loc de mensele şi număroasele burse 
studenţeşti, create şi aprobate de băncile 
noastre, pe seama tinerelor ulăstare ale 
neamului nostru dela şeoalele medii şi 
uniuersităţi. De binefacerile acestor mense 
şi burse au beneficiat, pe uremuri, un 
mare număr de tineri, azi bărbaţi în si
tuaţii proeminente şi eu rol conducător 
şi hotărâtor în uiaţa noastră publică, în 
politică, în domeniul ştiinţelor, în înuăţă-
mântul mediu şi superior, în finanţele şi 
în alte domenii publice ale patriei noa^ 
stre întregite. 

In fine este urednie a fi remarcat şi 
fixat faptul, că în anul marei Uniri, 1918, 
fondurile necesare pentru organizarea 
administratiuă şi politică a Ardealului tot 
băncile româneşti de aici şi anume Banca 
„Albina" le-a pus la dispoziţie, în sume 
de mai multe milioane, îndeplinind atunci 
rolul unei bănci naţionale. 
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Pentru prodigioasa aeiiuitate, ce a 
desuoltat Visarion Roman în cursul la
borioasei sale uieţi, pe toate terenele 
uieţii noastre publice pentru înfăptuirea 
principalei sale opere, banca „Albina", 
din care au purces celelalte bănci ale 
noastre, şi pentru toate binefacerile mul
tiple, ce au rezultat ulterior pentru po
porul nostru din fericita sa inspiraţie, 
euuine-se să ne închinăm, eu prilejul 
centenarului său de azi, eu toată sme
renia memoriei acestui adeuăraf părinte 
a organizaţiei eeonomiee-finaneiare ro
mâne din Ardeal, şi să-i prezentăm oma
giile noastre de ueeinieă recunoştinţă. 

Prin opera sa Visarion Roman şi-a 
ueeinieit numele în istoria uieţii noastre 
finaneiare-eeonomiee, nume, care ua fi 
pronunţat în ueei eu pietate şi uenera-
ţiune de poporul nostru. 

Glorie Ţie, dascăle inimos şi luminat, 
care acum şase decenii şi eeua, ai aprins 
cel dintâiu farul ce ne-a călăuzit pe căile 
până atunci nebătătorite de noi Românii 
şi conducătoare la independenţă econo
mică şi bună stare materială 1 

Glorie Ţie 1 Bună luptă ai purtat, fie-Ţi 
numele bineeuuântatl 

Opera lui Visarion Roman, desăuâr-
şită şi dusă la înflorire de uredniei ur
maşi, organizaţia bancară a Ardealului 
românesc, mândria noastră de altădată, 
este azi în primejdie de desagregare, 
nimicire chiar. 

Planează asupra ei o lege a eonuer-
siunii, greşit concepută, ce ua nărui edi
ficiul nostru economie, fără a serui real 
binele şi interesele acelora pentru a cărora 
ajutorare s'a adus. Fără credit nu există 
uiaţă economică ordonată! 

Fie ea comemorarea de azi şt mo
mentele acestea de euoeare a meritelor 
neperitoare ale lui Visarion Roman 
să fie pentru noi toţi şi pentru factorii 
răspunzători pentru destinele, binele şi 
uiitorul patriei noastre prilej de recule
gere, de trezire la realitate şi de hotărît 
îndemn pentru menţinerea şi saluarea 
acestei mari opere. 

Numai dacă euuintelor de preamă
rire şi elogiilor rostite şi ce se uor mai 
rosti aiei, în memoria lui Visarion Roman, 
le uor urma şi fapte de pe urma cărora 
să fie menţinute băncile noastre pentru 
marea misiune ce le aşteaptă încă în 
România-Mare, ochii sufletului marelui 

dispărut uor străluci de bucurie şi satis
facţie. 

Saluarea şi menţinerea operei ua fi 
cel mai preţios omagiu adus memoriei 
lui Visarion Roman, al căruia centenar îl 
prăznuim. 

Comemorarea lui Visarion Roman. 
0 sută de ani dela naşterea părintelui organiza
ţiei eeonomiee-finaneiare din Ardeal. — Solem
nităţile dela Sibiu. — Parastasul. — Pelerinajul 
la mormânt. — Banchetul. — Cuvântările rostite. 

Opera lui Visarion Roman este piatra funda
mentală a organizaţiei economice financiare din Ardeal, 
organizaţie, care a luat fiinţă în anii şaptezeci ai se
colului trecut. 

Această organizaţie economică-financiară din Ar
deal a făcut posibil ţăranului din Ardeal să se 
împroprietărească în mod lent din moşiile maghiare 
aflătoare în Transilvania — latifundiile conţilor şi ba
ronilor — ea a pus bază sigură elementului ţărănesc 
rămas după emanciparea din iobăgie fără pământ, fără 
inventar agricol şi fără nici un fel de ajutor din partea 
nimănui. 

Dar pe lângă aceste merite de o necontestată 
importanţă, această organizaţie a contribuit în cea mai 
largă măsură şi la ridicarea elementului românesc 
în oraşe. 

Ideea lui Roman, aceea de a se organiza Ar
dealul pe teren economic şi financiar, pentru a se putea 
ridica culturaliceşte şi a se putea afirma mai cu temeiu 
din punct de vedere naţional-românesc, a dat roade 
îmbelşugate. 

Instituţiile de credit din Transilvania au devenit 
cele mai puternice cetăţui de rezistenţă românească pe 
timpul dominaţiunii maghiare. 

De când s'au înfiinţat şi până astăzi, n'a existat 
iniţiativă românească în Ardeal, la care aceste instituţii 
de credit să nu-şi aibă partea lor covârşitoare de 
sprijin. 

In felul acesta se explică atenţiunea deosebită şi 
importanţa, ce s'a dat evenimentului comemorării cen
tenarului lui Visarion Roman — întemeietorul acestor 
instituţii — nu numai din partea guvernului, ci şi din 
partea tuturor instituţiilor noastre mai de seamă, 
publice ca şi particulare, precum şi de către publicul 
românesc din Sibiu şi alte regiuni ale Ardealului, 

PARASTASUL 

La orele 11 a, m., s'a oficiat din partea unui 
sobor impunător de preoţi, în frunte cu chiar Mitro
politul Ardealului Dr. Nicolae Bălan, un parastas în 
catedrala românească. 
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La parastas au asistat: Din partea familiei Roman 
d-nii Justina Şerban, Aurelia Albini, Dr. Mihail Şerban, 
subsecretar de stat, Gogu Şerban, Dr. Mircea Albini 
cu doamna, Viorica Roman, Dr. Garoiu, Dr. Borciat 
şi apoi d-nii: ministru D. Guşti, Arhiereul Stan, Ion 
Lapedatu, director la Banca Naţională, prefect Dr. Coriolan 
Ştefan, Dr. Ilie Beu, preşedintele Băncii „Albina", 
Ioan Vătăşanu, director general „ A l b i n a " Con
stantin Popp, vice-preşedintele „Solidarităţii", Dr. 
Goritz, primarul oraşului, N. Bratu, preşedintele Ca
merei de Comerţ, Eugen Comşa 'ing., preşedintele Ca
merei de Muncă, consilierii băncii „Albina" şi corpul 
funcţionarilor acestei instituţii, o delegaţie de ţărani 
din comuna Răşinari în frunte cu preotul Dancăşiu, 
precum şi un public extrem de numeros. 

Serbarea comemorativă din aula 
Academiei teologice. 

După parastas a avut loc în aula Academiei 
teologice o şedinţă comemorativă, cu care ocazie s'au 
rostit mai multe cuvântări. 

Primul ia cuvântul mitropolitul Ardealului dr. Ni-
colae Bălan, care arată că prin această comemorare 
de 100 ani dela naşterea lui Visarion Roman, biserica 
serbează un mare idealist, care a tăiat o brazdă nouă 
în viaţa poporului nostru. Visarion Roman s'a bucurat 
de toată încrederea mitropolitului Andrei Şaguna. 

Discursul dlui ministru Guşti. 

Comemorarea centenarului naşterii lui Visarion 
Roman nu este numai o sărbătoare a celui mai ve
nerabil dintre institutele noastre de credit şi de eco
nomii. Acest întemeietor şi întâi conducător al „Al
binei" e o persoană aşa de covârşitoare, încât şi acum, 
la aproape 50 ani dela moarte, convingerile şi soluţiile 
lui nu sunt încă întru nimic învechite. 

Visarion Roman este una din figurile eroice, în 
care e aşa de bogată istoria Ardealului. 

Visarion Roman a reuşit şi el să îşi dăruiască 
atât de pe deantregul opera poporului ardelean, încât 
ea rodeşte acum în mii şi mii de chipuri, vie pretu
tindeni. 

Ceeace-1 deosebeşte însă pe Visarion Roman e 
că nu rămâne multă vreme în rostul teoretic de sfă
tuitor şi de pedagog, deşi a început scriind asupra 
educaţiei şi tipărind cărţi şcolare. 

Câţiva ani de desvoltare vertiginoasă i-au dat 
„Albinei" rolul de Stat-Major economic al Românilor 
ardeleni: a cumpărat şi parcelat moşii mobiliare, a 
trecut ţăranilor români pământurile plugarilor de alt 
neam absorbiţi de administraţie şi de oraşe, a ajutat 
prin împrumuturi lesnicioase formarea unei pături de 
negustori şi meşteşugari români în oraşe, a acordat 
burse de studii şi felurite uşurinţe celor ce doreau să 
îngroaşe rândurile intelectualilor români. 

Visarion Roman V a dăruit dvs., românilor ar
deleni, un nou principiu de închegare pe lângă cele 
două existente până atunci, cel politic şi cel bisericesc-
cultural: pe cel economic, care a trezit în mare măsură 
înflorirea dela începutul secolului nostru. 

Visarion Roman a trăit o viaţă de sbucium, în
chinată întreagă Neamului său. In el s'a întrupat încă-
odată voinţa de un trai mai luminat şi mai bun a 
satelor româneşti ardelene, ţinute acum 100 de ani în 
robie politică, economică şi culturală, iar astăzi, la îm
plinirea a 100 de ani dela naştere, un trimis anume 
al guvernului român, ministrul şcoalelor, al bisericii şi 
al culturii naţionale, se închină înaintea amintirii lui şi 
îl dă ca pildă generaţiilor. 

* 
A vorbit apoi dnul Dr. Lupaş, al cărui discurs 

l-am publicat în nrul trecut al revistei. 

Cuvântarea d-lui Ioan Lapedatu. 

Dl Ion I. Lapedatu, în numele Băncii Naţionale 
rosteşte următoarea cuvântare: 

Banca Naţională a României se asociază cu toată 
veneraţia la omagiile ce se aduc astăzi, memoriei lui 
Visarion Roman, care pe întreg pământul românesc, a 
realizat cel dintâiu ideia instituţiunilor naţionale de 
credit, prin înfiinţarea „Albinei" chemată la viaţă ex
clusiv din energiile şi agonisirile poporului din această 
parte de ţară. Aceleaşi omagii şi pentru amintirea tu
turor acelora — cunoscuţi şi anonimi — care, înţele-
gându-1, l'au secondat şi animat pe calea arătată, înăl-
ţând, din începutul alcătuit de el, acea solidă organi
zaţie financiară a Românilor de dincoace de Carpaţi, 
cu roade atât de fecunde şi binecuvântate pe toate 
terenele de activitate publică în cadrele căreia s'au 
putut oţeli atâtea din energiile vii şi alese, care au 
ridicat în chip atât de fericit, marele proces istoric 
dela sfârşitul răsboiului mondial. 

O pleiadă de entuziaşti, care, întocmai ca pio-
nerii de odinioară dela Rochdale, cu tot avertismentul, 
devenit memorabil, de „Ne supra crepidam" rostit de 
pe cel mai înalt piedestal al vieţii româneşti de pe 
atunci, îndrăznesc totuşi să treacă dela idee la faptă. 
Iar când ideea devine faptă, păstrând curajul şi tena
citatea, ei schimbă îndrăzneala în prudenţă şi merg 
încet, pipăind terenul la fiecare pas şi astfel din mo
destul început se ridică o instituţiune puternică, în 
jurul căreia se creiază şi multe altele, într'o reţea 
strânsă dela Carpaţi până aproape de Tisa. Aceasta 
era moştenirea cu excelente forţe materiale, dar, mai 
presus de toate, morale, lăsată nouă de Visarion 
Roman şi urmaşii săi. 

Azi această preţioasă moştenire e ameninţată, nu 
atât de vicisitudinea vremurilor, cât mai mult de cum
plita tulburare morală în care ne sbatem. Datoria ge
neraţiei noastre este să o apere şi să o salveze. Iată 
omagiul suprem ce vrem şi trebue să aducem amintirii 
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scumpe a lui Visarion Roman şi colaboratorilor săi. 
Banca Naţională a României a fost şi rămâne cu tot 
sprijinul ce-1 poate da, alături de cei ce vor şi înţeleg 
să aducă acest suprem omagiu. 

* * 

Mai vorbeşte dl Dr. Gh. Preda aducând oma
giile Astrei. 

D. dr. llie Beu, preşedintele „Albinei" mulţu
meşte asistenţei pentru numeroasa participare la şedinţa 
comemorativă şi anunţă că se va face un pelerinagiu 
la mormântul lui Visarion Roman. 

Pelerinajul la mormânt. 
La orele 2 p. m., întreaga asistenţă a făcut un 

pelerinaj la mormântul lui Visarion Roman, în cimitirul 
Central, unde s'a servit un serviciu divin şi s'au depus 
mai multe cununi şi coroane. 

Cuvântarea d-lui Mladenatz. 
Tot cu această ocazie a luat cuvântul şi dl Mla

denatz, director general al cooperativelor, care a spus 
următoarele: 

Mişcarea cooperatistă românească aduce prinosul 
de recunoştinţă memoriei marelui înfăptuitor pe tărâmul 
economic, care a fost Visarion Roman. 

Cu toţii ştim, că în Ardeal s'a dat o deosebită 
importanţă problemei naţionale, n'au fost însă neglijate 
nici problemele economice, aşa că aci s'au înfiinţat 
primele cooperative. Visarion Roman, îndrumătorul 
vieţii economice din Ardeal, a ştiut să pună organiza
ţiile economice în serviciul cultural, dând o deosebită 
importanţă cooperaţiei. Cooperaţia română socoteşte 
pe Visarion Roman între primii întemeietori şi deaceea 
:îi păstrează veşnică amintire. 

Guuântarea dlui l. Văiăşianu. 
Pătrunşi de un sentiment de adâncă recunoştinţă 

venim azi în faţa acestui mormânt, în care îşi dorm 
somnul de veci rămăşiţele pământeşti ale fericitului în 
Domnul Visarion Roman, fost iniţiatorul, fondatorul şi 
întâiul director al celui dintâiu institut de credit şi eco
nomii românesc ca societate pe acţii, nu numai din 
Ardeal, ci din întreaga România, ca să comemorăm 
împlinirea a 100 ani dela naşterea lui. 

Neuitatul răposat a avut cel dintâiu buna inspi
raţie, de a iniţia crearea unui institut de credit şi eco
nomii românesc şi n'a cruţat nici muncă nici stăruinţe, 
până când în anul 1872 şi-a văzut realizată ideea, ce-1 
frământa. 

Regretatul Visarion Roman a trebuit să înlăture 
mai întâiu greutăţile inerente ori cărui început pe un 
nou teren de activitate, având de combătut scepticismul 
şi neîncrederea cu care a fost primită iniţiativa sa de 
unele cercuri foarte hotărâtoare în viaţa românească 
şi apoi piedecile, ce-i punea guvernul ungar şi orga
nele sale subalterne, cărora nu le convenea acţiunea 
de emancipare economică a poporului nostru începută 
de el. 

Dumnezeu i-a hărăzit în scurta lui viaţă, să aibă 
satisfacţia de a vedea cu ochii nu numai desvoltarea 
continuă a instituţiei creată prin munca şi iniţiativa sa, 

ci să poată contribui şi la înfiinţarea altor asemenea 
instituţiuni, după modelul şi cu ajutorul „Albinei" şi 
în alte ţinuturi locuite de români. 

Ca modeşti urmaşi în serviciul institutului de credit 
şi economii „Albina", pe care distinsul fondator răposat 
1-a condus în calitate de director executiv dela în
fiinţare şi până la încetarea lui — prea timpurie — 
din viaţă (întâmplată la 1885), mulţumim Celui Atot
puternic, că în nemărginita lui bunătate ne-a trimis la 
timp pe acest îndrumător pe terenul economic-financiar, 
un câmp de activitate rămas până atunci cu totul în 
afară de preocupările poporului nostru. 

Spiritul de muncă, cinste şi economie au fost dela 
început principiile călăuzitoare ale institutului, în baza 
cărora s'a apelat la încrederea şi sprijinul tuturor ro
mânilor de bine şi cruţători, cari dispuneau de capi
taluri mobile, ca apoi aceste fonduri să fie date ca 
împrumut ţărănimii pentru ajutorarea ei în lipsurile 
economice de . toate zilele şi mai ales pentru achi
ziţionare de pământ, totdeauna în condiţiuni acceptabile. 

Suntem C3nvinşi şi susţinem, că institutul „Albina" 
în tot trecutul lui şi până în prezent s'a achitat în mod 
onorabil de îndatoririle, ce şi-a luat în statute încă dela 
înfiinţare: „de a procura mai ales poporului ţăran 
agricol capitalul şi creditul necesar şi a deştepta spi
ritul de economie" şi avem convingerea, că pe lângă 
toate greutăţile în cari a ajuns şi cari ameninţă să 
distrugă întreaga organizaţie bancară românească — 
acest institut, creaţiune a regretatului Visarion Roman — 
încă nu şi-a împlinit misiunea, pentru care a fost creat. 

Considerăm activitatea „Albinei" numai întreruptă 
din cauza vitregiei vremurilor şi sperăm, că diriguitorii 
vieţii economice a patriei noastre vor afla căi şi mij
loace „ca „Albina", principala operă a lui Visarion 
Roman, să-şi poată relua cât mai curând activitatea în 
mijlocul şi în folosul poporului nostru. 

Cu vie satisfacţie amintim în acest prilej sărbă
toresc, că celalalt factor important pentru alimentarea 
şi regularea vieţii economice şi financiare în stat: Banca 
Naţională a României — mulţumită înţelegerii şi bună-
voinţii conducătorilor ei şi apreciind după valoare acti
vitatea desfăşurată pe acest teren de „Albina" i-a acordat 
totdeauna cel mai larg sprijin, atât moral, cât şi material. 

Noi, cari continuăm munca începută de fericitul 
Visarion Roman, facem promisiune solemnă în faţa 
mormântului său, că vom rămâne în acelaş spirit tradi
ţional de muncă, cinste, cruţare şi devotament, pe care 
l-am moştenit dela înaintaşii noştri şi vom lăsa urma
şilor nepătat» cinstit şi respectat numele institutului; iar 
figura fericitului iniţiator, fondator şt prim director al 
băncii noastre Visarion Roman ne va servi totdeauna 
ca pildă vie de muncă onestă, rodnică şi devotată bi
nelui obştesc al poporului nostru. 

In sfârşit ca un modest omagiu, ce putem noi 
aduce din prilejul acestei comemorări vrednicului în
drumător al vieţii noastre economice, în calitate de 
preşedinte al Comitetului Şcoalei comerciale elementare 
şi superioare de băieţi cu sediul în Sibiu, locul unde 
fericitul Visarion Roman şi-a desvoltat mai ales bine
cuvântata şi rodnica sa activitate am onoare a aduce 
la cunoştinţă că acest comitet a decis să-i perpetueze 
numele numind pentru viitor această instituţie : Şcoala 
comercială elementară şi superioară de băieţi Visarion 
Roman, Această hotărâre dl Ministru al instrucţiunii 
publice, cu bunăvoinţa ce-1 caracterizează, a aprobat-o 
îndată la sosirea sa în Sibiu, 

Fie amintirea lui Visarion Roman în veci bine
cuvântată ! 



Banchetul. 
După masă la orele 3 a avut loc la hotel „Bou-

levard", un banchet. 
Dl Dr. Ilie Beu, preşedintele comitetului băncii 

„Albina", toastează pentru M. Sa Regele. 
Dl Ion Lapedatu, pentru reprezentanţii guver

nului. 
Dl Dr. loan Lupaş, pentru Biserică. 
Dl ministru Guşti, mulţumeşte în numele guver

nului. 
I. P. S. S. Dr. Nicolae Bălan, în numele bisericii. 
Tr. Preda, directorul Şcoalei comerciale, anunţă, 

că Şcoala Comercială va purta în viitor numele 
Şcoala com. Visarion Roman. 

Dl Lungulescu, vorbeşte în numele „Universului" 
şi dl Em. C. Sabău, în numele presei din Ardeal. 

* * 
* 

Sibiul a trăit în ziua de Duminecă, 9 crt. o săr
bătoare mare, dar o sărbătoare tristă. 

Mare pentrucă ea înseamnă cinstirea unei epoci 
de hotărîtoare realizări în cumpăna afirmării noastre 
naţionale — realizări, cari s'au făcut prin muncă, pri
cepere şi cinste, dar mai ales prin sacrificii fără număr. 

Tristă, pentrucă opera sărbătorită — organizaţia 
economică-financiară din Transilvania — clădită cu 
trudă în vremuri neasemănat mai grele decât sunt cele 
de acum, este sortită pieirii astăzi, când acţiunea-i bine
făcătoare pentru elementul românesc din Ardeal este 
cel puţin tot atât de necesară şi utilă, pe cât a fost în 
trecut. 

Se pare că un interes trecător vrea să culce la ' 
pământ această organizaţie. 

Dar ea are atâtea rădăcini adânci în fiinţa ro
mânismului din Ardeal, că prăbuşirea ei înseamnă mai 
mult ca o prăbuşire materială. 

Iată pentru care motiv atmosfera de eri, când 
se sărbătorea opera şi figura lui V. Roman la Sibiu, 
a fost de o chinuitoare tristeţe. Şi nu este exclus, ca 
din acest Ardeal atât de îngrijorat astăzi faţă de ne
norocirea, care i-a căzut pe cap datorită demagogiei 
conversioniste, să pornească un protest formidabil — 
protest, care, întrunind aprobarea „ întregii opinii pu
blice din ţară, să pună capăt însfârşit prăpădului. 

S i b i u , 10 Iulie 1933. /. OLTEANU. 

In legătură eu comemorarea lui 
Visarion Roman 

de Speetatop. 

Renumitul industriaş american Ford zice întruna 
din interesantele lui cărţi: „nu te teme de viitor şi nu 
respecta trecutul!" In aceasta cutezată enunţare se cu
prinde atât de caracteristic ipertrufia materialismului 
american. Europenii emigraţi acolo urmăriau, deja din 
momentul, când şi-au părăsit patria dacă nu înavuţirea, 
ori o pricopseală materială, cel puţin scăparea de grijile şi 
datoriile, cari îi alungase din continentul vechiu. Era 
natural, că acolo să se formeze o astfel de mentalitate, 
care apoi să contribue la un avânt economic necu
noscut până în zilele noastre de istoria omenirei. Dar 
tocmai în zilele noastre vedem, că principiile lui Ford, 
şi ale tuturor americanilor de seama lui, — sunt sus
ceptibile de foarte radicale modificări. Nici acolo „sgâ-
râie norii", nu au putut trece unele înălţimi; şi acolo 
în lumea „prosperităţii", crezute fără sfârşit, — poate 

chiar şi de către genialul Ford, — se constată o criză, 
de proporţii uriaşe şi care se va termina cu un de
baclu nemai pomenit. Americanilor prea încrezători în 
prezent, pare că le lipseşte sprijinul pe trecut, pentru 
a-şi putea asigura viitorul, de care pare că începe a 
le fi teamă acum. 

# * 

Cine a urmărit felul cum se ridică, formează şi 
încheagă clasa noastră socială de mijloc, aşa zisa bur
ghezie, smulsă aproape în întregime din pătura rurală 
a populaţiei ţării, va fi găsit multă asemănare, dintr'un 
anumit punct de vedere, între burghezul român _ şi 
burghezul american. Acelaş dispreţ pentru convenţiu-
nile sociale îl găsim şi la burghezul român ca şi la 
cel american şi viceversa; aceeaş lipsă de continuitate 
în rânduielile sociale, obiceiuri şi acţiuni publice; aceeaş 
lipsă de respect faţă de tradiţii şi trecut. Numai con
servatismul ţăranului ne deosebeşte, încolo aproape 
toate celelalte însuşiri ne apropie de firea americană. 

Ori puterea tradiţiei pentru cultură şi progres în 
general, este un lucru necontestat de către cei cari 
judecă mai profund evoluţia. Şi în vâltoarea zăpăcelei 
generale în care ne sbatem nu ne dăm îndeajuns 
seama de serviciile, ce ni le-au făcut iniţiatorii serbării 
centenarului naşterii marelui animator şi bărbat de 
acţiune, care a fost vrednicul nostru înaintaş Visarion 
Roman. Scoaterea numelui lui din marea uitării, re
împrospătarea istorisire! activităţii lui binecuvântate de 
precursor, care a avut o viziune atât de clară şi justă, 
este o datorie care se impune, nu numai pentru a în
firipa tradiţii şi a cultiva orgoliul naţional, ci şi pentru 
a întări legăturile noastre fireşti cu acest Ardeal al 
nostru. Trebue să căutăm şi să înmulţim toate legătu
rile noastre, pe toate domeniile, cu acest colţ de pă
mânt, din care am răsărit, — ca să ne iubim mai in
tens patria şi să avem încredere în viitorul neamului 
nostru. Noi', numai respectându-ne trecutul şi stăpâ-
nindu-ne cu înţelepciune şi vrednicie prezentul, — vom 
putea să nu ne temem de viitor; altcum rămânem o 
frunză plutitoare pe marea evenimentelor, sau în bătaia 
tuturor vânturilor revoluţionare, cari şueră din toate 
părţile, indiferent că vin ele din ţara lui Stalin, Hitler 
ori Mussolini. 

Iată de ce lăudată fie fapta celorce au organizat 
serbarea lui Visarion Roman, — şi binecuvântată să 
fie amintirea lui şi a tuturor înaintaşilor, cari ne leagă 
de trecut şi de glia strămoşească. In aceasta ordine de 
idei trebue să fim recunoscători dlui Prof. I. Lupaş 
pentru interesantele D-sale descoperiri despre activi
tatea lui Visarion Roman, care căuta deja cu 60 ani 
în urmă o orientare spre Bucureşti, pe care unii epi
goni inconştienţi o combat şi azi, — şi să mulţumim 
dlui I. Olteanu pentru celelalte informaţii culese şi comu
nicate în numărul precedent al acestei reviste. 

C R O N I C A 

O ' clesmintire, „Consum" din Cluj 
(Nr. 29 din 16 Vil. 1933) aduce sub titlul 
„Quuernul este nemulţumit de atitudinea 
băncilor române din Ardeal faţă de re
gulamentul legii de eonuersiune" unele 
ştiri în legătură eu o pretinsă atitudine 
a asociaţiei băncilor noastre faţă de legea 
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şi regulamentul eonuersiunii, ştiri cari nu 
eorăspund adeuărului. 

Dăm eea mai formală desminfire afir
maţiei, eă asociafia noastră ar sabota 
legea dela 14 Aprilie 1933, iar întrucât 
priueşte regulamentul comunicăm, eă nici 
nu a fost fixată ure-o atitudine până acum. 

O rectif icare în interesul adevărului istoric. 
In două dări de seamă asupra centenarului V, Roman, 
publicate în două numere consecutive din săptămâna 
curentă ale ziarului săsesc „Sieb. Deutsches Tageblatt" 
raportorul R. T. P. prezintă cetitorilor mai multe in
formaţii eronate. 

Trecând peste cele de mai puţină importanţă, 
vom releva, în interesul adevărului istoric, numai două. 

1. Iniţiatorul asociaţiei băncilor româneşti din 
Ardeal a fost fericitul Dr. Cornel Diaconovich, şi nu 
dl C. Popp cum greşit se scrie. 

Asociaţia a funcţionat întâiu ca asociaţie ocazio
nală; pe urmă dela 1907 ca însoţire, în cadrele legii 
comerciale, sub firma de „Solidaritatea", ale cărei sta
tute au fost întocmite de dl Ioan I. Lapedatu, actual
mente admin.-delegat la Banca Naţională a României. 

2. Se afirmă că V. Roman a colaborat şi la re
vista literară „Luceafărul" a dlui Octavian Goga. 

Greşit! V. Roman a decedat la 1885, când dl 
Goga avea abia etatea de 3—4 ani, iar „Luceafărul" 
a început să apară în anul 1900, deci cu 15 ani după 
moartea lui V. Roman. 

* 

România menţine etalonul aur. Ministerul 
de Finanţe publică următorul comunicat: 

„Unele ziare interpretează în mod eronat pro
punerile făcute în numele României la Londra, privi
toare la înlesnirile de credit pentru agricultori, precum 
şi lămuririle date de d. vicepreşedinte al Consiliului 
de miniştri, cu privire la o eventuală reducere a aco
peririi aur a biletelor de bancă. 

Suntem autorizaţi a declara, că România nu a 
făcut nici o propunere care să implice o îndepărtare 
dela etalonul aur, sau o micşorare a valoarei actuale 
a Leului. 

Propunerile privitoare la înlesnirile de credit 
pentru agricultori au fost făcute în cadrul sistemului 
actual, bazat pe etalonul aur şi pe stabilizarea Leului. 

In ce priveşte o eventuală reducere a acoperirii 
aur, d. vicepreşedinte al Consiliului a explicat presei, 
că această chestiune se discută de mult şi a arătat că 
România ar adopta o asemenea reducere, dacă ea ar 
deveni o regulă generală pentru toate băncile de 
emisiune. 

In acest sens D-sa a spus, că această chestiune 
depinde de băncile de emisiune ale principalelor state. 

* 

Eliberarea bonurilor de impozite. Casa de 
amortizare anunţă pe deţinătorii de creanţe faţă de 
Stat, reprezentând numai salarii propriu zise sau fur
nituri pentru hrană şi furaje — creanţe anterioare 
datei de 1 Ianuarie 1932 — să se prezinte la sediul 
Casei de amortizare sau la administraţiile de încasări 
şi plăţi, precum şi la percepţiile din capitalele judeţelor 
pentru a primi formulare de cereri prin cari urmează 
să se solicite achitarea acestor creanţe cu bonuri de 
impozite. 

Cererile de lichidarea creanţelor prin bonuri de 
impozite, vor trebui să fie făcute numai peste aceste 
formulare tip, în dublu exemplar, din cari originalul 
va fi timbrat, urmând ca al doilea formular care va 

purta acelaş număr de înregistrare să se libereze pe
tiţionarului, drept adeverinţă de primirea cererii. 

Cererile de bonuri de impozite pentru creanţele 
mai sus menţionate, vor fi depuse de către petiţionari 
până la 15 August 1933, la Casa de Amortizare sau 
la oricare din Instituţiile arătate mai sus. 

După data de 15 August 1933, se vor primi ce
rerile deţinătorilor altor categorii de creanţe. 

Cererile trimise până acum Casei de amortizare, 
se restitue celor în drept, pentru a Ie preschimba şi 
complecta conform normelor din acest comunicat. 

Cum se execută creanţele contra statului. 
Curtea de apel, secţia IV-a, Ilfov a pronunţat, deciziunea 
în acţiunea introdusă de soţii Oprescu, prin care cereau 
primăriei municipiului Constanţa, să înscrie în buget 
preţul cuvenit lor din exproprierea unui teren. Curtea 
a respins acţiunea în Contencios astfel cum era moti
vată de art. 13 din legea contenciosului şi 490 din 
legea administraţiei locale, care dispune pe de-o parte 
obligaţiunea înscrierii în bugetul anului viitor a creanţei 
exigibile şi pe de altă parte posibilitatea în caz de ne-
înscriere a urmăririi veniturilor administraţiei. Dealtfel 
reclamanţii şi înfiinţaseră o poprire pe baza acţiunei. 
Spre a decide astfel Curtea a statuat că textele invocate 
au fost abrogate prin art. 78 al legei finanţelor locale 
din 14 Aprilie 1933 şi 75 din legea urmăririi veniturilor 
publice din 13 Aprilie 1933, ca fiind contrare art. 56 
şi 67 ale nouilor legiuiri. Aceste texte pun principiul 
insesibilităţii veniturilor publice şi prevăd că orice 
creanţă se va înscrie în bugetul anului viitor pe nu
mele celui ce a făcut cererea ţinându-se seamă de ve
chimea creanţei şi data cererii, aceasta fiind singura 
posibilitate în contra Statului. Or reclamanţii n'au făcut 
o asemenea cerere mulţumindu-se doar a introduce 
acţiune în Contencios la 5 Maiu 1933 şi a face o so
maţie de plată conform dreptului comun (art. 381 pr. 
civ.) Ori calea dreptului comun de executare fiind 
inadmisibilă şi cerere de înscriere în buget neexistând, 
acţiunea n'are bază legală şi motivare juridică. Dealtfel 
legiuitorul n'a instituit obligativitatea pură şi simplă a 
înscriere! în buget la cerere ci a acordat puterea de 
apreciere şi examinare a vechimei creanţei şi datei 
cererii. Reclamanta nefăcând dovada că a cerut în 
cursul anului bugetar 1932 înscrierea creanţei sale în 
cel următor — recte 1933 — şi că s'ar fi satisfăcut 
cereri mai recente şi creanţe mai noui, acţiunea devine 
nefondată şi cată a se respinge. 

Aviz. 
Din încredinţarea Consiliului de Administraţie 

a „Solidarităţii" ua apare în zilele aceste o broşură 

îndreptări practice 
in uedepea aplicării 

Legii pentru reglementarea datoriilor 
agricole şi urbane din 14 Aprilie 1933 

întocmite de: 
Dr. Mîhai Veliciu 

Directorul Contenciosului Băncii „Albina" Sibiiu 
Conţine legea, regulamentul şi îndrumări 

praetiee 
Preţul Lei 50*— 

S e poate procura prin administraţia „Reuistet 
Eeonomiee sau direct la Librăria şi Tipografia 

„Dacia Tralană", Sibitu Piaţa Unirii 7. 




